

# 基于项目学习共同体的《市场调查》课程教学改革路径探索

杨莉虹 左晓丽 宋晓华 马 飒 石家庄学院 河北石家庄 050035

【摘 要】 市场调查属于市场营销专业的必修课程,在整个市场营销的体系里,市场调查占据着重要的地位。市场调查课程具有极强的实际操作性,本文针对如何应用市场调查和如何应对市场调查课程进行改革两个方面展开分析。

【关键词】 项目学习共同体; 市场调查; 课程改革

市场调查是得到社会信息的一种重要途径,也是获取市场资源、进行市场营销和管理的一种方法。在全球经济化的带动下,市场调查的重要性已经被各所高校所熟知,各大学校和企业也在尝试性地推行市场调查,市场调查也成为市场营销专业的必修课程。

# 一、市场调查课程教学中存在的问题

#### 1. 市场调查的特征及作用

### (1) 市场调查的特征

市场调查具有目标的明确性、放的科学性,内容的保密性、资料的准确性和结果的不确定性等特征。

#### (2) 市场调查的作用

市场调查可以有效地了解当下市场动态,有利于企业准确地判断自身能力差距,改变营销策略,为产品推广及开发提供依据;对市场经济走势做预测;准确地得到所需要的信息<sup>[1]</sup>。

#### 2. 市场调查课程存在的问题

#### (1) 对市场调查课程的不重视

市场调查虽然作为市场营销专业的重点教学内容,但从目前的师资力量、相关设施以及课时安排等方面来看,学校对于市场调查课程的重视度并不高。市场调查是具有一定学习难度的课程,课程内容繁琐复杂、枯燥无味,让学生很难提起学习的兴趣,甚至反感这么课程。学生自身也认为市场调查的使用率不高,并不是十分重要。这都是影响市场调查课程普及度的重要因素<sup>[2]</sup>。

## (2) 缺乏实践性

受到传统教学的影响,市场调查这门具有极强实践性的课程难以做到实际操作,学校针对这门课程的教学,多数还是以教师授课为主,甚少安排学生亲自实践、整理和归纳总结,导致学生不了解市场调查的难度,不能正确的评价市场调查这门课程。许多学生毕业后,面临市场调查时,甚至不知道应该从哪方面入手操作。阻碍学生事业上发展的道路,学校达不到培养人才的目的。

#### (3) 教学设计枯燥乏味

目前针对市场调查的教学,多数的教学设计还是以案例分析来进行教学,并且由于市场调查课程多半安排在早上第一节或者下午最后一节,导致学生在课堂上不是昏昏欲睡,就是心不在焉,加上教师在教学设计中缺少互动环节,学生对于课程的兴趣大打折扣。

更有许多教师在教学时仍采用时间久远的案例进行分析,没有做到与时俱进,学生对于这些古旧的案例缺乏兴趣,并且案例情况与当前实际情况脱节,很难于学生产生共鸣<sup>[2]</sup>。

## (4) 教师缺乏相关工作经验

目前很多高校的教师没有与市场营销专业相关方面的工作经验, 在教学中无法教授更多实际的工作经验,只能偏重于理论知识的传 授,在教学过程中对学生纸上谈兵,无法做到有效地指导学生进行 市场调研,无法判断学生在市场调研过程中是否出现错误,严重影响市场调查课程的教学质量,对教学效果也大打折扣<sup>[2]</sup>。

# 二、市场调查课程教学改革探究

#### 1. 市场调查教材改革内容

目前针对市场调查的课程教材仍以老版本为主,教材内容多偏重于基础知识,随着时代进步发展,老旧教材的内容不再适用于当下的市场调查,经过课程改革后,教育部门针对市场调查课程教材新增添四中学习模块:观察法在市场调查中的应用、实验法对市场调查的影响、访问法的结构及应用、问卷法的实施准则<sup>[3]</sup>。

#### 2. 教学方法改革内容

#### (1) 加强课程实践性

课程改革提出,市场调查课程需要加强社会实践的必要性,将理论课程的时间缩减,加长实践课程的时间。比如:某校市场调查课程需要 60 个课时,在课程改革后,学校将市场调查课程中的理论课程需要的课时,从原先的 42 个课时缩减到 34 个课时,将原本市场调查课程中的实践课程部分,从原先的 18 个课时增加到 26 个课时。

课程改革大大的改善市场调查课程缺乏实践性的弊端,改善学生对市场调查课程的偏见,提高学生对市场调查课程的积极性,对学生今后的事业发展产生重大影响。

# (2) 完善教师团队

课程改革提出校方应当注重教师本身是否具有与本专业相关的 社会经验,加强教师本身的专业性,条件允许下,可以邀请社会工 作人员开展讲座,分享经验;通过学校与学校之间的教师交换,更 好地促进教师发展,改善教师教育教学模式,提高学生学习积极性。

案例 1: 某市理工大学市场营销专业教师赵某响应学校安排与本市财经大学市场营销专业教师李某,进行为期三个月的交换学习。赵某从事市场营销专业教学十三年,而李某从事市场营销专业教学三年。交流过程中,赵某以自身的教学经验进行教学,而教学反馈却平平无奇。赵某观察财经大学的教学多以社会实践和讲座为主,赵某将所看到的现象反馈给学校。李某在理工大学的市场营销专业教学中发现,该学校的学生对市场营销专业的课程兴致不高,教学模式也过于死板,课程安排不合理。为此,李某采用新型教学方式,调性学生课堂的积极性,增加趣味问答设计,改善教学氛围。三个月的交换过去后,赵某针对李某的教学模式在学生中进行调查,调查结果显示学生对于李某的教学模式反馈度很高,赵某随即反思自身并对自己的教学模式进行改善提高。

案例 2: 某省财经大学日前以"如何进行市场调查"为主题进行讲座, 讲座邀请当市著名企业老板王某来进行演讲。王某在开始讲座前, 王某就请在座学生带着问题听讲座, 第一个问题是学生怎



样看待市场营销专业的,第二个问题是学生如何看待市场调查的。 讲座一开始,王某就行一位学生上台,就手上拿着的书进行推销。 学生一上台便开始胆怯,王某安慰学生后并请学生下台,开始展开 他的讲座内容。王某从自身经验出发,重新定义市场营销专业,改 善学生对于市场营销专业的偏见,着重强调市场调查的重要性。讲 座结束后,王某给在座学生下发调查表,80%的学生在调查中表明, 听完讲座受益良多。学校看到这样的结果,决定在今后的教学中, 多多加入类似的讲座,增强学生的学习积极性。

#### 三、市场调查课程的运用

#### 1. 市场调查在社会中的运用

市场调查在社会运用广泛,在学校中,教师利用调查得知学生学习情况;在企业中,营销部门利用调查得知产品的使用率、受欢迎程度、以及使用者对产品的反馈;市场部根基调查,了解当前市场的需求、预测市场未来的走向;在政府机关单位,领导利用调查了解人民群众的需要,人民群众对政府工作的评价。

案例 1: 某市居民私家车使用水平上升,针对私家车使用人群消费情况做初步市场调查,调查共发放 400 份问卷,反馈有效问卷 360 份,整理调查资料后情况如下。

#### (1) 私家车使用家庭月收入分析

该市区内私家车使用人群家庭月收入普遍在 2000~3000 元, 使用私家车的人群收入要比没有私家车的人群收入较高。半数以上 的私家车使用家庭收入在 3000 元以下, 处在中档收入水平。因此, 该市人民群众对于购买私家车的经费预算在 15 万元左右。

表 1 私家车使用家庭月收入表

家庭收入 (元)	比重(%)	累积 (%)
1500-2000	28.26	28.26
2000-3000	33.70	61.96
3000-4000	10.87	72.83
4000-5000	78.48	91.31
5000 以上	8.69	100.00

## (2) 私家车使用人群分布

在调查中发现,私家车使用年龄分布大多为中年人或者青年人,50岁以上的使用者较少。由此可以看出,私家车的使用率有偏向年轻化的趋势。该市区使用私家车用户的驾龄平均为5年,而本次市场调查问卷中半数以上的驾龄在3年左右。消费人群多数为企事业单位工作人员,其次为公务员,少部分为自由职业者和退休人员。

# (3) 消费者需求青睐分析

调查结果表明,消费者在购买私家车时,主要关注的是私家车的性价比高不高,其次关注的是品牌售后和耗油量等各项指标。消费者购买私家车时关注点占比如下:

表 2 影响消费者购买私家车因素表

影响因素	占比 (%)	影响因素	占比 (%)
耗油量	22	维修成本	8
价格	21	体现身份	3
售后服务	15	外观	4
安全保障	13	其他	1
品牌	13		

调查问卷中表明,多数购买私家车的消费者主要渠道为报纸杂志,其次为电视广告和明星代言。由此可以发现,在信息如此发达的时代,任何传播方式皆可以利用,成为营销的手段<sup>[4]</sup>。

案例 2: 随着经济进步物质生活水平的提高,看重形象也成为人们必不可少的争辩话题。在这种情况下,某市大型彩妆品牌针对 300 位男性大学生和 300 位女性大学生做初步的市场调查,目的在于了解当前男女对彩妆的要求。发放 600 份问卷,有效回收问卷 578 份。调查分析结果如下。

#### ①调查学生生活费水平分布

根据调查发现,大部分学生的生活费在 1000-1500 元之间,小部分大学生生活费在 800-1000 元。

表1大学生生活费占比

生活费用分布 (元)	占比 (%)	生活费用分布 (元)	占比 (%)
600-800	11	1500-2000	8
800-1000	13	2000 以上	7
1000-1500	61		

## ②大学生购买彩妆产品的消费情况

部分学生在根据自己生活费水平决定购买彩妆的价格,调查分析结果表明,多数学生会选择 100-300 元之间的产品进行使用,所以目前彩妆价格在 100-300 元定价最为合适。

表 2 购买彩妆产品消费情况

消费情况(元)	占比 (%)	消费情况(元)	占比 (%)
50 以下	4	300-500	9
50-100	17	500 以上	12
100-300	58		

## ③大学生了解彩妆渠道

依据数据分析结果表明,半数以上的大学生认识彩妆是通过多 媒体宣传,还有一小部分是通过朋友介绍和活动促销了解到的。根 据结果分析,公司可以尝试采用多媒体宣传的方式宣传公司新产品。

表 3 彩妆宣传渠道

宣传渠道	占比 (%)	宣传渠道	占比 (%)
多媒体宣传	63	朋友介绍	16
活动促销	14	其他	7

本次市场调查发现,在大学生中,73%的女性同学了解彩妆,知晓如何根据自己的皮肤状态选择彩妆产品,所接受的价格区间也多偏重 100-300 元。17%的男性同学会用彩妆,但了解情况不如女性同学了解得透彻,对于产品的了解也多通过多媒体了解。对于本公司即将推出的新产品有兴趣尝试的同学占比 33%<sup>[5]</sup>。

# 四、结语

综上所述,市场调查课程具有较强的社会实践性,因此在教学过程中应加强此方面的内容,提高教师教学质量,增强教学经验,提高学生自身素质,注意课程理论与实际的结合,培养实践型社会人才。

基金项目:本文系 2019 年石家庄市高等教育科学研究项目"基于项目学习共同体的《市场调查》课程教学改革路径探索"(项目编号:20191024)阶段性成果之一。



# 参考文献

- [1] 汪桥. 市场调查课程改革初探 [A]. 管理调查,2011(09):68-68
- [2] 陈成栋. 刘晓云. "市场调查与预测"课程教学改革实证研究[A]. 中国市场,2012(35);26-28
- [3] 王茜.徐守超.李九州.杨晨雪.《市场调查》课程改革及在情侣首饰设计中应用[A]. 理论研究,2014(10):157-158
- [4] 安晴雯. 《市场调查与预测》课程案例库建设初探[J]. 青年与社会, 2019(23):223-223
- [5] 柯洁琼. 女大学生化妆品使用的健康危险意识研究 [J]. 中国科技信息, 2012(021):117-117.